

中央挺港抗疫展關懷 特首批抹黑者「令人氣憤」

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)第三波疫情自月初開始,新增確診個案不斷上升。行政長官林鄭月娥昨日撰文表示,中央近日已應她要求協助特區政府加大檢測能力,以及為改裝亞洲國際博覽館為類似「方艙醫院」的工作上提供協助,充分體現對港人的關懷。她批評有別有用心者不斷藉抹黑中央和破壞特區和中央的關係,令人氣憤,並強調說:「只要大家萬眾一心,我們絕對可以再次克服困境,重新出發。」

林鄭月娥表示,本港疫情自7月5日起急劇轉差,本地確診個案大增。為應對目前極為嚴峻的疫情,特區政府已全速開展三方面的工作:

一是公私營合作檢測。特區政府在過去十日每日平均進行超過一萬個檢測,並按需要向私營化驗所購買服務,以加強檢測能力,有助「早發現、早隔離、早治療」的策略,更動用「防疫抗

疫基金»,委託三個私營機構自7月中開始免費為四類較高風險的群組進行檢測,包括安老院舍員工、食肆員工、的士司機及物業管理界別的前線員工,估計人數超過40萬。

她續說,目前本港私營機構可達到每天不少於兩萬個檢測,而為達到「應檢盡檢」的目標,有關部門正積極協助這些機構加大能力,預計到8月上旬可達每天五萬個,同時引進其他新檢測機構,並已指示民政事務總署統籌為慈正邨及毗鄰有確診個案的屋邨住戶安排免費病毒檢測。

二是增加防疫抗疫設施。林鄭月娥表示,醫管局已在鯉魚門度假村設立首個社區隔離設施,供病情輕微或沒有病徵的患者入住,亞洲國際博覽館亦已開始改裝作社區隔離和治療中心,以騰空醫院的隔離病床接收更多病情較嚴重的感染者。

特區政府已敲定在竹篙灣增建2,000個單位,爭取於年底前落成,竹篙灣屆時一共提供3,500個單位,成為全港最大型的特設檢疫中心。

不會貿然引用「禁足令」

三是策劃進一步管控措施。林鄭月娥表示會未雨綢繆,目前仍有進一步限制處所營業和減少市民出外的空間,但若非萬不得已,不會貿然引用「居家令」或「禁足令」等極端舉措。對有人惡意的謠傳政府會實施「禁足令」,各界應強烈譴責。

林鄭月娥表示,中央近日已應她要求協助特區政府加大檢測能力和為改裝亞洲國際博覽館為類似「方艙醫院」的工作上提供協助,充分體現對港人的關懷。「但一些別有用心的人又藉此散播謠言,說什麼有內地醫療團隊到香港的公營醫院

提供診治服務,或把港人的基因樣本送回內地等。這些人不斷藉抹黑中央和破壞特區和中央的關係,實在令人氣憤。」

籲堅守社交距離減外出

她最後指出,過去6個月,全港市民同心抗疫、醫護緊守崗位、政府部門通力合作和各行各業理解配合,令香港抗疫情果備受世界認同。「現時疫情嚴峻,我們更須抖擻精神,積極應對,深信香港可以再次走出「疫」境。我懇請大家咬緊牙關,忍耐生活上的種種不便,在未來一段時間堅守社交距離,減少外出。」

林鄭月娥並再次呼籲商舖業主和企業僱主與大家一起共度時艱,如有需要,政府定當盡力配合。「只要大家萬眾一心,我們絕對可以再次克服困境,重新出發。」

中央挺港建「方艙」升檢測力

民記工聯向中聯辦提六期望 何靖:將應特區政府需求提供一切必要支持



何靖(中)接收李慧琼(右)和吳秋北(左)給中聯辦主任賈惠寧的信。



李慧琼、吳秋北、陳恒鑠和麥美娟在與何靖會面後會見傳媒。

香港文匯報記者攝

抗擊 新冠肺炎

香港的新冠肺炎疫情再次爆發,多區出現社區感染,確診人數屢見新高。民建聯和工聯會代表昨日赴中聯辦,與中聯辦副主任何靖會面,並向中央提出包括醫療對接、全民檢測、增加香港檢疫中心容量等六點期望。何靖表示,中央對香港爆發新一輪新冠肺炎疫情高度關注,非常關心香港同胞的生命安全和身體健康,全力支持特區政府採取各項抗疫措施;將應香港特區政府抗擊疫情需求提供一切必要的支持,全力支持香港建設「方艙醫院」和提高核酸檢測能力,並呼籲香港社會提高全民防疫意識,齊心協力打贏疫情防控阻擊戰。

香港文匯報記者 鄭治祖

何靖在中聯辦會見了民建聯主席李慧琼、工聯會會長吳秋北及立法會議員陳恒鑠、麥美娟,聽取他們反映和提出請求中央政府協助香港應對當前疫情的具體意見建議。

民建聯和工聯會的代表指出,香港正受到新一波疫情威脅,多區接連出現爆發,出現大量感染群組,確診個案數目屢見新高,其中不少個案更是源頭不明,對市民健康造成嚴重威脅,全城上下人心惶惶,各行業亦深受疫情打擊,損失慘重。

港短期內難自力壓疫情

面對疫症威脅,特區政府雖全力調動資源以加強全港防疫抗疫工作,然而,由於新一波疫情來勢洶洶,病毒傳播力驚人,每日過百宗新確診個案更顯示疫情仍未見底,令人擔心若繼

續只靠特區政府自行應對,實難以在短時間內將疫情壓下。

為此,民建聯和工聯會向中央政府提出六點期望,希望中央政府接納及早準備,待特區政府向中央政府提出請求時,可立即施予援手:

一是協助香港私人醫療機構與內地檢測單位對接,使該等醫療機構收到樣本後可交由內地檢測單位進行檢驗;

二是讓香港大學深圳醫院等內地醫療機構,派專業團隊到香港協助進行全民病毒檢測;

三是協調內地醫療抗用品生產機構,確保香港獲得足夠物資;

冀派人員助建臨時醫院

四是在緊急需要時派出工程人員協助特區政府興建更多臨時檢疫中心和

臨時醫院,務求在短時間內增加香港檢疫中心容量和病床數目;

五是及早與港大深圳醫院做好預案,如香港確診人數持續上升,醫療系統難以負荷時,港大深圳醫院可盡快提供協助;

六是繼續完善健康碼安排,待香港疫情受控,市民安全受到保障前提下,可盡快落實,以在安全情況下逐步恢復兩地人員往來。

何靖籲港提高防疫意識

據中聯辦網載,何靖表示,中央對香港爆發新一輪新冠肺炎疫情高度關注,非常關心香港同胞的生命安全和身體健康,全力支持特區政府採取各項抗疫措施;中央將應香港特區政府抗擊疫情需求提供一切必要的支持,全力支持香港建設「方艙醫院」和提

高核酸檢測能力;呼籲香港社會提高全民防疫意識,齊心協力打贏疫情防控阻擊戰。

李慧琼在會面後向記者表示,是次會面令她感覺到中央政府全力支持特區政府。倘特區政府提出要求,相信中央政府和機構會很快配合,希望特區政府將市民的生命安全擺在首位,特別是缺乏支援措施,社區爆發恐怕進一步擴散,香港市民的生命健康將會受到損害。

吳秋北表示,中央明確表示會支持香港抗疫,讓他感到非常鼓舞。如今市民已處在恐慌和水深火熱之中,目前高危險行業檢測效率不理想,檢測數量已不足。工聯會日前已提出,希望中央支援香港進行全民檢測,希望特區政府能積極落實,並呼籲各界為市民生命健康着想,不應以保護主義或政治藉口拒絕支援,要及早為疫區市民做檢測。

專家倡關口檢測 可增日測量至10萬

香港文匯報訊(記者 郭若溪)香港近期疫情漸趨嚴重,香港大學深圳醫院助理院長、國際醫療中心主管樊敬文接受香港文匯報記者採訪時表示,希望香港各界認清「公共衛生不是政治」,政府應盡快推出措施積極聯手內地抗疫,其中以深港口岸中間地帶建核檢實驗室最可行,內地醫護須赴港,港人亦可有途徑自願選擇篩查,短期每日篩查量可快速達到10萬人次。

「以前單次入境深圳的商務檢疫豁免很快就拿到批准,現在香港情況嚴重,我們的審批也都陸續被拒絕了。預計未來一個月,若無特殊安排,暫時不會回去香港,但如果政府有需要我們協助抗疫,那就一定義不容辭。」樊敬文表示,一味的等待豁免政策恢復是沒用的,只有香港疫情好轉了,兩地才能恢復正常的人員往來。「如何能儘快的幫助到香港,才是我們目前的重點。」

樊敬文直言,到了如今的局面,真的要給香港政府一點壓力。「與其從私家診所購買核酸檢測名額,不如下決心和

內地合作,從根本上解決大規模篩查這一根本問題。否則,在每日核酸檢測能力總量不變的情況下,拆東補西,終究還是解決不了實質問題。」

倡選址深圳灣口岸中間地帶

他認為,在深圳灣口岸兩地關口的中間地帶,建核檢實驗室這一方法最為可行,能夠同時解決內地醫護須赴港、港人深喉嚨液樣本須入境內地這兩點爭議較多的棘手問題。同時,對於一大部分迫切需要做核檢檢測的港人來說,亦可有途徑自願選擇做平價篩查。「現在很多香港市民是明知自己有事也都找不到醫生看,做不了核酸檢測。有了新途徑後,這些香港市民只要願意,也都可以隨時去檢測。」

兩地醫護合作檢測

樊敬文表示,在「一國兩制」的前提下,內地醫護赴港的確有行醫資格等問題,這一點可以表示理解。那麼是否可以做更多樣化的考慮,由香港醫護返港助

力,在篩查採樣點還是由香港醫護人員操作,樣本採集後直接裝車,運送到深港關口間的實驗室,樣品不會入境深圳,內地醫護也不入境香港,只在實驗室裏做檢測,就不會牽涉到相關行醫牌照問題。

他強調,現在香港所面臨的問題已經不是標準、資格,而是再不徹查源頭,新冠確診量恐成倍增長。「阿嫲去街市買個菜都中招,這樣下去怎麼得了。香港儀器、人手都不足,篩查量很難提高。」

在建設實驗室可行性的方面,樊敬文表示,在深圳境和香港境之間設一個單獨的區域,兩天就可以建成一個實驗室。「現在跨境貨車司機已經在深圳灣口岸取樣,只需要再建設一個實驗室即可。那裏不近民居,也沒有過邊界,內地人進入要登記,是兩全其美的。」根據現有數據推算,這樣一個實驗室24小時作業,每天可檢測5萬,甚至10萬人的樣本量,10天就可以檢測到香港一大半的人口。「還可以根据緊急程度分批進行篩查,只要大約半個月的時間,基本上可以覆蓋到香港大多數人,有病徵



樊敬文建議在口岸中間地帶建檢測實驗室。香港文匯報記者 郭若溪攝

的立即送醫,兩地攜手短時間內控制疫情。」

在高額檢測費用問題,樊敬文表示,與其政府出高價給私人診所檢測費,500多萬只能做幾萬個樣本,不如將這筆錢用在與內地合作的實驗室上,「10萬個樣本的成本約1,000萬左右,連續做20天篩查,用2億元左右就可以基本完成香港大半人數篩查,長遠可保經濟。」

樊敬文告訴記者,已經有多位香港慈善人士向醫院表示願意捐款資助香港抗疫,用於市民核酸檢測費用等。「今年疫情爆發以來,香港慈善人士向內地捐錢捐物,積極抗疫。如今香港有困難,不少香港企業家也都願意幫助香港。」

深珠收緊關口 由港入境者須隔離14天

香港文匯報訊(記者 何花、文森)香港疫情擴散迅速,為防止疫情蔓延至內地,深圳市口岸辦及珠海市口岸局先後宣布,暫停與香港互認隔離醫學觀察政策,入境深圳及珠海的民眾均須接受14天隔離醫學觀察。

暫停與港互認隔離政策

深圳市口岸辦昨日凌晨發布最新通告,表示依據廣東省疫情防控工作统一部署,深圳市已暫停實施深港互認隔離醫學觀察政策。在香港完成強制檢疫14天隔離後24小時內入境深圳的人員,入境後仍須接受14天隔離醫學觀察。

隨着香港爆發第三波疫情,粵港兩地短期內「通關」希望渺茫,很多香港居民決定北上「避疫」,深圳灣口岸上周一持續大排長龍的場景。記者從深圳口岸部門了解到,上週北上的港人人數超過一萬。預防境外輸入新冠肺炎病例重新成為了廣東省防疫的重點。深圳市口岸辦提醒港人,經深圳口岸進入內地,需做好隔離準備。

珠海市口岸局昨日下午亦宣布,珠海市已暫停實施珠港互認隔離醫學觀察政策,在香港完成強制檢疫14天隔離後24小時內進入珠海者,入境後亦須接受14天隔離醫學觀察,呼籲準備到珠海的市民提前做好安排。